

Зачем украинцу реформа здравоохранения?

5 августа 2011 г. в пресс-центре информационного агентства «Интерфакс-Украина» состоялась пресс-конференция на тему «Отношение украинцев к реформам в системе здравоохранения». Ее участниками были министр здравоохранения Украины **Александр Анищенко**, ректор Национального медицинского университета им. А.А. Богомольца **Виталий Москаленко**; руководитель бюро Всемирной организации здравоохранения в Украине **Игорь Поканевич**; генеральный директор украинского офиса международного исследовательского агентства IFAK **Сергей Говоруха** и заместитель директора Аналитического центра «Бюро экономических и социальных технологий» **Елена Осинкина**.



Е. Осинкина сообщила о результатах социологического исследования на тему отношения украинцев к реформам в системе здравоохранения. В ходе опроса 1800 респондентов

в возрасте от 18 до 60 лет, проведенного агентством IFAK, было определено следующее: недовольны существующей системой здравоохранения 68% городских жителей и 71% — сельского населения. 62% опрошенных обеспокоены высокой стоимостью лекарственных средств, 49% — устаревшим оборудованием; 47% — устали от очередей в медицинских учреждениях, 35% — высказали недовольство относительно необходимости неформальных платежей при получении медицинской помощи. Фактически оплачивали медицинские услуги 52% респондентов. 43% опрошенных не пытались воспользоваться медицинскими услугами в связи с дороговизной, низкой квалификацией медицинских работников либо из-за отсутствия необходимого специалиста, по этим же причинам 21% респондентов не смогли получить медицинскую помощь при обращении в медицинские учреждения.

В связи с такой ситуацией 84% опрошенных высказали мнение о необходимости изменений в сфере здравоохранения с целью модернизации медицинских учреждений (44%), повышения ответственности медицинского персонала (36%), повышения квалификации врачей (30%).

Однако лишь 18% респондентов знают о планируемых изменениях в медицине, 44% — ничего об этом не слышали, 38% — не понимают сути реформирования.



Выступление министра здравоохранения Украины было посвящено разъяснению сути реформирования медицинской отрасли. В частности, **А. Анищенко** подчеркнул, что целью реорганизации системы медицинского обслуживания является повышение доступности медицинской помощи для каждого человека, не зависимо от его социального уровня, удаленности от медицинского учреждения, характера заболевания.

На сегодня пациент, как в паутине, мечется между врачами, больницами, клиниками в поисках квалифицированной медицинской помощи. Однако из-за

морально устаревшей организации системы здравоохранения, сформированной еще в 20-е годы прошлого столетия, произошло ухудшение качества предоставления медицинских услуг населению. Финансирование такой системы базировалось на количестве койко-мест и площади медицинских учреждений. В результате на фоне раздутого арсенала коек и площади больничных палат лечение в стационаре финансируется из государственного бюджета в объеме 3–12 грн./койка.

Чтобы изменить ситуацию к лучшему, по словам министра, назрела необходимость изменить как структуру, так и принцип финансирования медицины. Чтобы маршрут пациента был упорядоченным, планируется структурно-организационное разделение сферы оказания медицинской помощи: первичная медицинская помощь, вторичная (специализированная), третичная (высокоспециализированная) и экстренная медицинская помощь. Первичную планируется оказывать в центрах первичной медицинской (медико-санитарной) помощи, вторичную — в госпитальных округах.

Такие изменения стали возможными благодаря недавно принятым законам Украины: «О внесении изменений в Основы законодательства Украины о здравоохранении по усовершенствованию предоставления медицинской помощи», «О порядке проведения реформирования системы здравоохранения в Винницкой, Днепропетровской, Донецкой областях и городе Киеве».

По статистике в 75% случаев для улучшения состояния здоровья пациенту достаточно лишь получить квалифицированную медицинскую помощь от врача общей практики (участкового терапевта, педиатра). С этой целью в ходе реформирования системы здравоохранения будет скоординировано финансирование и вместо сегодняшних

